

江左

·名城
A11

镇江是沪宁线上“坐拥江南，面朝苏北”的重镇，是民国时期的江苏省省会，民国海军“黄埔军校”曾在这里悄然萌生。

恐怕连老镇江都很少知道这80年前的陈年往事。笔者在镇江工作、生活了30余年，近日还是在“台湾海军将领”的口述史中第一次知道有这段历史。据说上世纪五六十年代台湾海军的“四大金刚”，最初都是在镇江受的海军专业启蒙。

民国海军“黄埔军校”在镇江

文/周新民

1 老照片牵出“电雷学校”

笔者近日在故纸堆里找到一页八十多年前的老照片资料，老照片上是一支曾风靡江苏省会镇江的“中央电雷学校”篮球队。1934年的3月，这支由“电雷一期生”组成的校篮球队，技压群雄获得“江苏省会第二届篮球锦标赛甲组冠军”。

照片上的这十一位篮球队员，经笔者初步查考，有一位后来在台湾晋升“海军上将”、二位晋升“海军中将”。

2008年，有位台湾摄影者曾为一位94岁高寿的老人拍摄了不少照片，笔者发现，这位老人恰恰就是老照片中的篮球队主力。

据了解，当年身着“电雷学校”球衣的十一位队员，还都是

20岁左右的小伙子，千里迢迢考进这所“百里挑一”的新办“中央军校”。入学一年后才恍然大悟，这所学校虽然几处临时校舍都很简陋，甚至有茅草屋，却是很不一般的学校——名为“中央电雷学校”，实为海军的“黄埔军校”。学校教育长欧阳格在开学典礼上亲口告诉学生一个“军中秘密”：蒋介石是他们的校长。

这就是日后成为民国海军后起之秀，大名鼎鼎的“电雷系”。

抗日战争初期，著名的淞沪会战、悲壮的江阴海空战、南京保卫战，“电雷学校”师生为中华民族抗击日本侵略者留下了以鲜血铸成的历史丰碑。

2 两位电雷老学员的回忆

原“台湾海军总司令”黎玉玺先生在《黎玉玺先生口述历史》一书中所述可以作为佐证。

“民国二十二年初夏，电雷学校招生，我亦有意报考”。“海军电雷学校，直隶军政部，民国23年改隶参谋本部。初期组织有教育、事务两组，及学生队与训练队，所修课程，除水雷、鱼雷外，并有航海、船艺、枪炮等科。校长由军事委员会蒋委员长兼任，但他很少到学校，教育长海军中将欧阳格实际负责学校一切事务。我到镇江西门外的北五省会馆电雷学校报到时，只觉得是一所军事学校，并不知道学校里究竟学些什么，开学上课后才恍然大悟，这是一所海军军官学校，讲授的全是海军课程。”

“电雷学校里的学生竞争激烈，主要课程都是英文教材，我自觉得英文程度还不差，但看起书来还是感到生字太多，只有勤查字典，曾经在一年之内翻破了三本英文字典。”

2005年4月21日，新华社记者采访在崇明县老年护理院生活的曾参加过淞沪会战后江阴保卫战的崇明籍老人陆人达，陆老对记者说：“1936年8月，我考入军政部电雷学校艺徒班，当时，电雷学校临时



“北五省会馆”大门

校址设在镇江宝盖山，本人在那里受训。学习内容除了军事基本科目外，还有英语、数学、内燃机、机械制图、鱼雷快艇、水雷照测、车床、电焊等一系列有关海军的基础知识课程。翌年春，电雷学校新校舍在江阴建成后，迁到江阴继续学习。”

陆老当时也对记者道出了电雷学校实情：“我们电雷学校有海军黄埔军校之称。实际上是当时国民政府为培养海军人才，建设新海军而设立的一所海军学校，为了保密，对外称电雷学校。”

3 寻迹当时的电雷学校

已获得的资料显示，电雷学校在镇江初创期的临时校址有三处：新西门阳彭山的北五省会馆旧址、北固山上的甘露寺、“宝盖山”临时校舍。

陆老回忆中关于校址在“镇江宝盖山”一说，目前来看只能是孤证。据笔者所查众多资料及电雷学校首届生的口述史记录，均没有提到“临时校址设在镇江宝盖山”，而北五省会馆及北固山校舍倒是得到比较多相互佐证。

笔者找到一张电雷学校在1936年10月31日祝贺蒋介石五十寿辰的横幅旧照，这也是笔者找到的唯一的“北五省会馆”大门的旧照。通过这张照片，我们可以了解电雷学校在1936年底，仍在使用北五省会馆校舍，并未全部迁到江阴新校舍。

据媒体报道，目前镇江伯先公园门口的两尊石狮子，曾是民国时期阳彭山北五省会馆门前镇馆之物，后被移置到伯先公园门口。也就是说，现存的这两尊石狮也曾经默默地见证过

二十世纪二三十年代的镇江。起源于清末民初的“北五省会馆”，位于镇江北固山阳彭山脚下的码头，终点则在镇江甘露寺观音洞前江面，五百米，参加之队员为傅岩，彭勤，方盛威，曹汝平，申屠昭，姜瀛滨，冒应，向朝舟，七人。该校十号小轮，拖带舢舨船六艘，四十分即由江阴溯赣江而上。



电雷学校在镇江的初创历史。

上世纪50年代以后，北五省会馆长时间曾为镇江无线电专用设备厂所用，该厂搬迁丁卯开发区后，遗址上一切荡然无存，给所有热衷城市记忆的草根史学，喜爱遗址寻踪者留下深深的遗憾！

北固山西侧山脚下古代山麓大教场遗址应是电雷学校学员训练操场和上舰实习的舰艇码头。今解放路以东，北固山公园西侧山麓景区、东吴路以南公园共绿地及镇江医学院都是山麓大教场遗址。

电雷学校在镇江期间还踊跃参加各项社会体育活动。笔者在昔日的报刊中看到了他们参加横渡长江、篮球比赛等报道。

1935年电雷学校从德、英两国购置新式鱼雷艇15艘，驻泊江阴黄山港，并开凿黄山，引入江水，建成隐蔽于山洞的艇库。

1936年2月，电雷学校开始逐步由镇江陆续迁至江阴要塞黄山港永久校址。

4 这所学校为什么冠名“电雷”

明明是海军军事学校，怎么起了个“电雷”称谓？

1932年初发生了“一·二八”淞沪事变，闽系海军第一舰队舰艇消极避战，致使日本海军舰艇入侵长江，一度威胁南京。蒋介石深感建立一支嫡系海军的重要性，他以“培养江防人才，以水、鱼雷防御日军进犯长江”为名，跳过海军部，委派欧阳格到镇江创立一所训练水上作战的陆军学校，电雷学校应运而生。所谓“电雷”，指的是电信、鱼雷和水雷。这不过是蒋介石为避人耳目，玩“明修栈道，暗度陈仓”之手段。

萌芽期的海军“黄埔军校”因此起名“中央电雷学校”。

未被当时“海军部”认可、接纳的“中央电雷学校”师生，当时还遭到整个闽系的极大敌意，并以为电雷学校学生穿小

